

# 哈市实现“无犯罪记录证明”全程网办

一天就出具结果,让群众“不见面也能办成事”

本报讯(记者 刘首辰)为进一步优化营商环境、简化办事流程、方便群众办事,市营商环境局联合市公安局,推进整合业务系统、重构业务流程、注重科技赋能,在全国首创“网上开具无犯罪记录证明”办理模式,通过电脑、手机App、微信小程序为群众提供线上申请新途径,实现“无犯罪记录证明”全程网办,让群众“不见面也能办成事”。记者从市营商环境局了解到,“网上开具无犯罪记录证明”自去年上线运行以来,截至目前已开具近3万个证明。

贾先生是哈市某护理服务公司的经理,他告诉记者,根据公司规定,无犯罪证明是新入职员工必须提供的材料之一。

“以前新入职的人员需要到片区派出所出具无犯罪证明,不仅增加民警工作负担,员工申请也很麻烦,耗时也长。”贾经理说,但现在通过一部手机,员工就可以自行在线上申请,短短一天就出具结果。

记者了解到,目前,哈市户籍居民可以通过登录PC端“哈尔滨政务服务网”、“e冰城”,手机App或“e冰城”微信小程序进行实名认证,提交身份证正反面照片并经人脸识别认证后,就可在网上申请开具“无犯罪记录证明”,办理时限为1个工作日内。

“网上开具无犯罪记录证明”全面实现网上流转、办结,改变了以往群众只能到户籍地派出所办理的单一服务模式,创

造了群众随时随地自主申请、民警线上审批、服务过程全程跟踪的服务新模式,实现了线下到线上的转变,打造了公安服务

群众的“云窗口”。“现在真的太便捷了,不仅方便了员工,企业的运营效率也因此提高了。”贾经理说。

## 如何线上申请开具“无犯罪记录证明”?

- 1.在手机应用商店搜索下载“e冰城”App或搜索打开“e冰城”微信小程序;
- 2.按照提示进行注册;
- 3.在“上新服务”栏目中选择“无犯罪记录证明”开始申请,进行人脸识别;
- 4.人脸识别后系统会自动填写大部分个人申请信息,申请人只需要选填部分信息内容及上传身份证件正反面照片,即可完成申请操作;
- 5.系统后台审批开具完成后,市民可以在证明出示的栏目中找到“无犯罪记录证明”,同时支持电子打印功能。

## 提能力 转作风 优环境 强招商

奋力推进能力作风再提升营商环境再优化招商引资上台阶

# 出租车网约车资格证报名“一窗受理”

办事时间缩短至半小时以内

本报讯(记者 刘希阳)要申请出租车、网约车从业资格证,以往在市民大厦要跑两个窗口办理,需要提交的材料也多,大约一个小时才能完成报名。市交通运输局不断深化“放管服”改革,持续优化营商环境,春节假期过后继续优化办事流程,实现出租车、网约车从业资格证报名“一窗受理”,办事时间缩短至30分钟以内。

以往办理出租车、网约车从业资格证,办理人要提交身份证、户口簿、驾驶证、无暴力犯罪证明,还需去交管部门开具未记满12分证明。而且,在市民大厦市交通运输局办事窗口,公众须先在综合窗口提交申请,再前往审批窗口选择培训驾校。如

今,办事流程优化,办理时只需携带身份证、户口簿、驾驶证即可,且只需在综合窗口提交申请后,后续流程可自助办理,办理时间从此前的1小时左右缩短至30分钟以内。

近日市民王先生到市民大厦办理网约车从业资格证。他提交身份证件、户口簿、驾驶证后,以往由王先生自己填写的报名表,现在由窗口工作人员直接填写,省去了王

先生的麻烦。在窗口办理完成后,工作人员提醒王先生等待后台核验。大概20分钟检验合格后,王先生在市民大厦一楼自助终端,打印出一张驾校联系方式表,预约驾校后便完成报名。不到30分钟,王先生就完成了全部办理事项。

记者从市交通运输局获悉,目前哈市依托政务服务平台,在出租车、网约车从业资格证报名业务中,已打破与公安户政、公

安交管等多部门间的数据壁垒,通过数据共享、容缺后补等方式,业务人员在后台即可获取报名要件,由此减少了群众提交要件数量,压缩了报名时限,提高了审批效率。同时,业务部门将提交材料、选择驾校、缴纳费用、打印表单等多环节全部整合到综合窗口办理,使资格证报名在窗口“一站式”完成,办事流程更优,办理人跑动次数大幅减少。

## ●哈尔滨冰雪之最④

本报记者 张堃雷

如果没在冬季的哈尔滨体验一把室外滑冰的乐趣,您在哈尔滨的游玩体验可能大打折扣。每年冬天,哈尔滨都会在全市范围内浇建数十块公益冰场,供广大冬季运动爱好者享受冰雪之乐。而在众多冰场中,占地80万平方米的哈尔滨新区户外冰上运动中心作为目前亚洲最大、冰上运动项目最全、纯体育元素最多的室外公益冰场,是您不得不来的一个新晋打卡地。

近年来,哈尔滨每一年的“赏冰乐雪”百日系列活动都在这里启幕。冰壶、冰盘、冰上表演、抽冰尜、打爬犁等冰上趣味活动,以及锣鼓、腰鼓、龙鞭、东北大秧歌等健身表演,无不展示着哈尔滨人已经融入血脉的对冰雪运动的喜爱和热情。多达几百人一起玩冰乐雪的场景,不仅让全民健身在哈尔滨的冬季持续火热,也吸引了更多冰城市民走向户外,参与到冰雪运动的大潮中。

哈尔滨新区户外冰上运动中心的投入使用,不仅为广大市民提供了参与冰雪运动的优质场地,也成为了众多活动举办地。在刚刚过去的这个冬季里,哈尔滨市冰上趣味运动会、哈尔滨大众速滑赛、亚洲速度滑冰马拉松、首届留学生冰雪趣味运动会等众多活动在这里轮番上演,丰富多彩的活动内容成为冰城冬季一道亮丽的风景线。

冰上拔河、雪地足球、冰雪地大冲关、冰上保龄球、雪地悠波球、冰上毛毛虫、冰

# 亚洲最大室外公益冰场燃爆冬日激情

占地面积80万平方米,冰上运动项目齐全,吸引众多市民、游客参与冰雪运动



冬季运动爱好者在公益冰场上享受冰雪之乐。

追逐、雪地毛毛虫、雪地足球等趣味项目,欢声笑语响彻哈尔滨新区的冰雪天地,促进了友谊、增加了凝聚力,让来自各个国家和地区的留学生像一个国际大家庭一样,一起欢聚在冰雪的世界里,尽情享受冰雪的乐趣。

过去,这里凝聚了大家玩冰乐雪时的

欢声笑语;未来,这里还将举办更多更丰富多彩的赛事,吸引更多市民、游客参与冰雪运动,凸显哈尔滨作为“冰雪运动之城”和“奥运冠军之城”的独特魅力和高端、时尚、洋气的城市形象,为即将到来的2025年第九届亚冬会助力,也为美丽的哈尔滨增添亮丽的色彩和活力。

# 小稻壳里挖宝,助盐碱地变良田

阿城区“春华秋实”以科技为支撑,保障粮食安全

逐年提升,以后让更多消费者吃上。”

## 科技显威力,稻壳变成宝

“春华秋实”生产的二氧化硅,也是这家企业的“拳头产品”。“春华秋实”与哈工大华实环保科技有限公司合作,从稻壳中提取高纯度纳米级二氧化硅,科技成果转化生产领域,用途广,发展前景好。

“春华秋实”的二氧化硅生产车间同样机器轰鸣,主操控室里,工作人员紧盯电脑屏幕,掌控各环节的生产状况。车间的桌子上摆放着一排玻璃瓶,里面装着稻壳、二氧化硅等标本。工作人员介绍,稻壳脱水后经过高温燃烧提取二氧化硅,再经过深加工、配制土壤改良剂生产硅肥,并与调理液一同用来改造盐碱地。

负责二氧化硅生产环节的张新伟算了

一笔账,每吨稻壳的售价约300元,大约6吨稻壳能生产1吨二氧化硅,1吨二氧化硅的售价最高可达近3万元。二氧化硅可用在食品、药品、化妆品、橡胶、精密制造等多个领域,用途广,发展前景好。

“春华秋实”厂区内地整齐地摆放着一垛垛装满液体的大塑料桶、大包的编织袋。张新伟说,这些桶里装的是土壤调理液,是一种水溶性有机肥,含有大量微量元素、水溶性有机质、氢离子;编织袋里是用二氧化硅配制的硅肥。再过一段时间,这些产品就将运往盐碱地改造现场。

## 科技显威力,荒地变良田

“春华秋实”与哈尔滨工大华实环保科技有限公司紧密合作,从2020年开始,在大庆市肇源县进行盐碱地改造试验,并取得成功。

截至2023年末,已改造盐碱地1100亩,当年亩产水稻800斤,实现了“荒地变良田”目标。

“我们现在走的是一条绿色循环产业发展之路:用稻壳生产二氧化硅,用二氧化硅改造盐碱地,盐碱地上种水稻,水稻加工产生稻壳。这是一条可持续发展的道路,前景非常好。”奕东升说。

“工大华实”工作人员介绍,2024年,该企业将在大庆市杜尔伯特蒙古族自治县、内蒙古自治区兴安盟扎赉特旗实施更大面积的盐碱地改造,预计将改造15600亩。

目前,“春华秋实”与“工大华实”合作的二氧化硅二期建设目前已提上日程,投产后,预计年产二氧化硅1.5万吨,年产土壤调理液15万吨,将有更多的盐碱地被改造,为保障粮食安全赋能,助力“中国饭碗”端得更稳。

## 抢抓新机遇 冲刺开门红

# 积极履行参政党职能 助力高质量发展可持续振兴

九三学社哈尔滨市委召开十三届五次全体(扩大)会议

本报讯(记者 阴祖峰)

月7日下午,九三学社哈尔滨市委召开第十三届委员会第五次全体(扩大)会议。市政协副主席、九三学社市委主委胡宝忠出席会议并代表社市委常委会作工作报告。

会议传达学习了习近平总书记重要讲话精神,九三学社十五届二中全会、九三学社省委九届三次全会精神,中共黑龙江省委十三届五次全会、中共哈尔滨市委十五届四次全会精神,以及全市统战部长会议精神;听取并审议了《九三学社哈尔滨市第十三届委员会常务委员会2023年工作报告》《九三学社哈尔滨市第十三届委员会2023年工作报告》;通过相关决议;对

2023年度先进基层组织和参政议政先进个人进行表彰;调整成立专工委。

会议强调,2024年是中华人民共和国成立75周年,是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度确立75周年,也是全面贯彻落实中共二十大精神,确保“十四五”规划如期完成的关键一年。全市各级组织要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力弘扬爱国、民主、科学优良传统,深入学习贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话精神,按照党中央、省委、中共哈尔滨市委的工作部署,全面加强自身建设,积极履行参政党职能,为助力哈尔滨高质量发展可持续振兴作出新的贡献。

# 以高质量党建引领高质量振兴发展

道里区召开2023年度区直党(工)委书记抓基层党建工作述职评议会议

本报讯(张粹瑞 记者 刘媛媛)

3月5日,道里区召开2023年度区直党(工)委书记抓基层党建工作述职评议会议,听取基层党(工)委书记抓基层党建工作述职和述责述廉情况并进行现场测评。

会上,8名镇(街道)党(工)委书记和区直机关工委副书记、区教育局及区卫健局党委书记逐一述职,23位区直党(工)委书记作书面述职。区委主要领导逐一进行点评,肯定成绩、分析不足,明确努力

方向。2024年是新中国成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年,也是道里区深入贯彻落实习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神,加力推进高质量发展,可持续振兴的重要一年。道里区各级党组织和广大党员干部将深入贯彻落实习近平总书记关于党的建设的重要思想,全面加强各领域基层党建工作,以高质量党建引领高质量振兴发展。

# 持续改善公共卫生服务 不断满足群众健康需求

哈市将持续推进深化医改各项任务

本报记者 杨茉 董彤

记者从3月7日召开的2024全市卫生健康工作会议获悉,哈市将持续深化医疗卫生体制改革,加快建立优质高效的医疗卫生服务体系,持续改善公共卫生服务,加强人才队伍建设,不断满足群众健康需求,奋力开创卫生健康事业高质量发展新局面。

2023年,全市卫生健康系统深入学习贯彻党的二十大精神及习近平总书记视察我省期间的重要讲话重要指示精神,在体制改革创新、资源整合、疾病预防、医疗救治、队伍建设、党建引领和行风政风等多方位全面发力,解决制约卫生健康事业发展的难点堵点问题,推动优质医疗资源扩容下沉,筑牢疾病预防控制屏障,优质卫生健康服务供给实现新进步,卫生健康服务体系取得新成效,健康哈尔滨行动取得新进展。

会议明确,2024年要坚定不移推进深化医改各项任务,持续开展“公立医院高质量发展促进行动”;精心谋划打造市属医院服务品牌,多措并举改善患者就医体验;以基层为重点优化资源均衡布局,深化城市医疗体和紧密型县域医共体建设;大力发展普惠托育服务,促进人口长期均衡发展;充分发挥科技创新和人才队伍重要支撑作用,推动中医药传承创新发展。

本报记者 杨茉 董彤)记者从3月7日召开的2024全市卫生健康工作会议获悉,哈市将持续深化医疗卫生体制改革,加快建立优质高效的医疗卫生服务体系,持续改善公共卫生服务,加强人才队伍建设,不断满足群众健康需求,奋力开创卫生健康事业高质量发展新局面。

2023年,全市卫生健康系统深入学习贯彻党的二十大精神及习近平总书记视察我省期间的重要讲话重要指示精神,在体制改革创新、资源整合、疾病预防、医疗救治、队伍建设、党建引领和行风政风等多方位全面发力,解决制约卫生健康事业发展的难点堵点问题,推动优质医疗资源扩容下沉,筑牢疾病预防控制屏障,优质卫生健康服务供给实现新进步,卫生健康服务体系取得新成效,健康哈尔滨行动取得新进展。

会议明确,2024年要坚定不移推进深化医改各项任务,持续开展“公立医院高质量发展促进行动”;精心谋划打造市属医院服务品牌,多措并举改善患者就医体验;以基层为重点优化资源均衡布局,深化城市医疗体和紧密型县域医共体建设;大力发展普惠托育服务,促进人口长期均衡发展;充分发挥科技创新和人才队伍重要支撑作用,推动中医药传承创新发展。